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Класс и УМК: 4 класс, УМК «Начальная школа 21 века» 

Тема урока: «Как человек воспринимает окружающий мир. Зрение» 

Тип урока: открытие новых знаний 

Цель: создать условия для расширения знаний учащихся о зрении. 

Задачи: 

Образовательные: расширить знания учащихся о строении органов зрения, сформировать 

представление о механизме работы глаз, создать условия для  расширения знаний учащихся о 

бережном отношении к глазам. 

Развивающие: развивать навыки работы с учебной информацией, развивать логическое мышление, 

навыки анализа, рассуждения. 

Воспитательные: способствовать воспитанию в детях заботливого отношения к своему  здоровью. 

Средства обучения для учителя: учебник «Окружающий мир» 4 класс часть 1. Н.Ф. Виноградова, 

Г.С. Калинова. – М. Вентана - Граф. 2014, рабочая тетрадь «Окружающий мир» часть 1, 

персональный компьютер, презентация, экран, проектор. 

Средства обучения для обучающихся: : учебник «Окружающий мир» 4 класс часть 1. Н.Ф. 

Виноградова, Г.С. Калинова. – М. Вентана-Граф. 2014, рабочая тетрадь «Окружающий мир» часть1.



 

Ход урока 

 

Этапы урока Деятельность 

учителя 

Деятельность 

учеников 

Формируемые 

УУД 

I. Мотивация к 

учебной 

деятельности  

 

-Прочитайте запись на доске и скажите, как вы 

понимаете смысл этого выражения. 

 

То, что мы знаем, -  ограничено, а то, чего не знаем, 

- бесконечно.  

Пьер Лаплас 

-Говорит ли это о том, что можно остановиться в 

познании мира? Конечно, нет. Получение новых 

знаний об окружающей действительности и о себе 

самом – это интересный, творческий и бесконечный 

процесс не только для детей, но и для взрослых. 

Поэтому так не терпится начать урок. 

 

 

 

 

Читают, объясняют. 

 

Уметь оформлять 

свои мысли в устной 

форме 

(Коммуникативные 

УУД). 

Смыслообразование 

(Личностные УУД). 

 

II. Проверка 

домашнего задания 

 

Организует повторение изученного. 

 

-Какое значение имеет кожа? 

-Почему кожу надо содержать в чистоте? 

-Как «работает» кожа? 

-Перечислите правила ухода за кожей. 

 

1. Рассказ ребят о  значении и 

работе кожи.  

2. Работа по карточкам.      

(приложение) 

3.Контролируют правильность 

ответов одноклассников. 

Дополнительные вопросы от ребят 

для отвечающих по теме 

«Организм человека». 

Самостоятельное оценивание 

ответов учащихся с пояснением 

выставленной оценки. 

 

Уметь оформлять 

свои мысли в устной 

форме 

(Коммуникативные 

УУД). 

Уметь планировать 

своё действие в 

соответствии с 

поставленной 

задачей. Уметь 

слушать в 

соответствии с 

целевой установкой. 

(Регулятивные 

УУД). 

Уметь оценивать 

ответы 

одноклассников, 

высказывать свою 

точку зрения 



(Регулятивные 

УУД). 

III. Формулирование 

темы урока, 

постановка цели  

 

 
-Прочитайте ключевое слово. 

-Какие это органы? (чувств) 

-У человека 5 органов чувств: слух, зрение, 

обоняние, вкус, осязание. 

-Зачем они нужны человеку? (С их помощью 

человек получает информацию об окружающем 

мире.)  

-За каждое из чувств отвечает специальный орган. 

 

-Угадайте: 

Два Егорки живут  возле горки, 

А друг друга никогда не видят. 

- Посмотрите друг на друга (работа в парах), 

одинаковые ли у вас глаза? Чем они различаются? 
Как говорят о глазах, чтобы передать их красоту? 

 

- Каким бывает цвет глаз? 

- Какие глаза бывают по размеру? 

- У кого еще есть глаза? (у всех). 

 

-Какая же тема урока? 

- Что хотели бы узнать на уроке? Какова цель 

нашего сегодняшнего урока? 

Задачи? 

Разгадывают кроссворд в парах. 

Проверка по слайду. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ответы детей. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Отгадывают загадку и  

отвечают на вопросы учителя.  

 

 

Прекрасные, ясные, чистые, 

огромные, весёлые и т. д. 

 

 

 

 

 

 

Ответы. 

Уметь проводить   

сравнение по 

заданным 

критериям. Уметь 

формулировать 

учебную задачу. 

(Познавательные 

УУД). 

Уметь оформлять 

свои мысли в устной 

форме 

(Коммуникативные 

УУД). 

Уметь определять и 

формулировать цель 

на уроке с помощью 

учителя 

(Регулятивные 

УУД). 

 



Узнать, для чего нужны глаза. 

Узнать строение глаза. 

Узнать, как работают глаза. 

Составить правила «Береги зрение». 

Узнать, что делать, если глаза устали. 

С помощью учителя формулируют 

тему урока. С помощью учителя 

ставят цель урока, формулируют 

задачи. 

 

 

III. Изучение нового 

  

 

-Прочитайте первую задачу. 

-Закройте глаза. Расскажите о предмете, который я 

для вас принесла. Почему у вас не получилось? Что 

вам хотелось сделать в первую очередь? (открыть 

глаза и посмотреть на этот предмет) 

 

Рассказ «Кто как видит» (если осталось время) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

-А сколько мы ещё до сих пор не знаем? Как видят 

червяки? А улитки видят? Почему у кошки в 

темноте глаза «горят»? На многие вопросы мы 

получим ответы, если будем читать книжки. А 

чтобы читать книжки – мы будем пользоваться 

глазами. 

 

-Глаза человека - главные помощники. Примерно 

80% всей информации мы получаем с помощью 

зрения.   

 

Знакомство со строением глаза (плакат) 
-Посмотрите в глаза друг другу. Цветное колечко – 

 

 

Ответы детей. 

 

 

 

Рассказ ученика (сообщение). 

Оказывается, все животные видят 

по-разному. Пчела видит хуже 

человека в сто раз, её глаз состоит 

из маленьких глазков. Плохо 

видят рыбы. К тому же они всё 

видят в сером цвете. Ведь в 

подводном мире нет яркого света, 

и видимость даже в самой чистой 

воле не высока. А у крота глаза 

заросли кожей. Ведь он ведёт 

подземный образ жизни и глаза 

ему не нужны. Самые зоркие 

существа – птицы! Орёл, ястреб, 

сокол и другие хищные птицы 

видят почти в восемь раз лучше 

человека. А сова хорошо видит 

только ночью. 

 

 

 

 

 

 

 

Уметь оформлять 

свои мысли в устной 

и письменной 

форме, слушать и 

понимать речь 

других. Умение 

слушать учителя и 

ответы 

одноклассников. 

(Коммуникативные 

УУД). 

Уметь 

ориентироваться в 

своей системе 

знаний; 

осуществлять анализ 

объектов. 

Уметь осмысленно 

воспринимать текст 
(Познавательные 

УУД). 

Уметь принимать и 

сохранять учебные 

задачи. 

Уметь работать в 

группах, 

распределять роли и 

функции совместной 

деятельности 
(Регулятивные 

УУД). 



это радужная оболочка или радужка. Цвет ваших 

глаз зависит от радужки. Радужную оболочку 

покрывает прозрачная тонкая оболочка – роговица. 

В центре вы видите чёрную точку. Это зрачок. А за 

радужкой расположен хрусталик.   
 
-Прочитайте в учебнике статью «Путь света в 

глазном яблоке». С. 31 

-С чем сравнивают глазное яблоко? 

-Где проходят лучи света? 

-Почему мы можем различать цвета? 

-Куда поступает сигнал о предмете? 

 

-Зрение людей меняется с возрастом, так как 

хрусталик теряет эластичность. Изображение близко 

расположенных предметов расплывается – 

развивается дальнозоркость. И наоборот, когда люди 

плохо видят удалённые предметы – это 

близорукость. Она развивается после длительного 

напряжения, неправильного освещения, 

неправильного режима труда. Близорукость и 

дальнозоркость исправляются специально 

подобранными очками или линзами.  

 

Потерянный глаз ничем не заменишь. Испорченное 

зрение трудно исправить. Поэтому наши глаза 

защищены. 

- Ребята,  как защищены наши глаза? 

Брови, ресницы, веки у нас не только для красоты. 

Они оберегают глаза от пыли, ветра, пота. Кто знает, 

как они работают? 

Обобщение после ответов. Глаз защищен веком. 

Веко закрывает глазное яблоко, увлажняет его, 

защищает от яркого света и пыли. Брови – 

обеспечивают защиту от пота, воды, ресницы – от 

пыли, воды. 

-Но, чтобы сохранить глаза и зрение, этой защиты 

 

 

 

 

 

 

Читают, отвечают на вопросы 

после чтения. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ответы. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ответы. 

 
 

 

 



недостаточно. 

-Почему? 

-Мы должны защищать глаза от болезней и травм. 

Предлагаю вам составить такие правила. 

- Обсудите, что для глаз полезно, а что вредно. 

Выслушайте мнение каждого. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-Проверка задания. 1 группа выступает, остальные 

дополняют. 

-Для чего нужны эти правила знать и соблюдать? 

 

-Посмотрите на задачи, которые мы ставили, какие 

выполнили? Какая следующая? 

 

 

Работа в группах (по желанию в 

паре или индивидуально) 
Делятся на группы.  Распределяют 

обязанности в группе. 

Участвуют в обсуждении выбора 

нужной информации. 

Примерные варианты ответов. 

 

ВРЕДНО 
Читать лёжа. 

Смотреть близко 

телевизор. 

Тереть глаза грязными 

руками. 

Читать в транспорте или 

за обедом. 

Долго сидеть за 

компьютером. 

 

 

 

Чтоб сохранить зрение. 

 

Ответы. 

ПОЛЕЗНО 
Читать при хорошем 

освещении. 

Телевизор смотреть на 

расстоянии 3 метров. 

Беречь глаза от ударов. 

Употреблять в пищу 

витамины. 

Выполнять упражнения для 

глаз. 



 

-Поднимите руку, у кого было такое, что глаза 

устали. Что вы делали? 

С.33 прочитайте советы. 

 
-Данные советы можно выполнять каждые полчаса 

работы.  

Гимнастика для глаз 

Быстро поморгать, закрыть глаза и посидеть 

спокойно, медленно считая до пяти. Повторить 4-5 

раз. 

В среднем темпе проделать 3-4 круговых движения 

глазами в правую сторону, затем в левую. 

Посмотреть вдаль на счет 1-6. Повторить 2 раза.  

 

-Для чего мы сейчас делали эти упражнения? 

 

 

 

Читают. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ответы. 

IV. Закрепление  

изученного 

материала 
 

-В р.т. с.14 № 38. 

Прочитайте отрывок из сказки Х.К.Андерсена 

«Снежная королева». 

-Что в нём волшебного? 

-Какие органы чувств помогают человеку 

воспринимать мир правильно? 

 

-Рассмотрите рис. в № 40. Что изображено на 

первом рисунке? На втором? 

-Как собака «защищается» от жары? 

 

-С помощью какого органа мы видим различные 

предметы, различаем свет и темноту? 

-Что происходит с веками и ресницами, если 

Ответы детей. 

 

Уметь находить 

ответы на вопросы в 

тексте, 

иллюстрациях; 

преобразовывать 

информацию из 

одной формы в 

другую: составлять 

ответы на вопросы 

(Познавательные 

УУД). 

Уметь оформлять 

свои мысли в устной 

форме, слушать и 



навстречу дует пыльный ветер? 

-Какие правила нужно соблюдать, чтобы сохранить 

зрение? 

 

-Кто такой специалист-офтальмолог? Чем он 

занимается? Как может помочь здоровью глаз? 

понимать речь 

других 

(Коммуникативные 

УУД). 

V. Рефлексия 

учебной 

деятельности на 

уроке  

 

-Прочитайте ещё раз задачи, которые мы ставили в 

начале урока. Все ли задачи мы смогли решить? 

 

 

 

-Что бы вы ещё хотели узнать о зрении?   

 

 

   

Отвечают на вопросы учителя. 

 

Теперь я могу… 

 Теперь я знаю… 

 

 

 

Уметь оформлять 

свои мысли в устной 

форме 

(Коммуникативные 

УУД). 

Способность к 

самооценке на 

основе критерия 

успешности учебной 

деятельности 

(Личностные УУД).   

VI. Домашнее 

задание 

Я предлагаю вам продолжить поиск информации по 

таким темам: «Самый зоркий глаз», «Необычные 

глаза», «Как читают и пишут незрячие люди», 

«Почему плакать полезно?» 

  

 

Приложение 
Карточка для ученика со средней успеваемостью. 

 

Отметь правильное высказывание: 

         1.Какова роль почек в организме? 

А. выводят из организма непереваренные остатки пищи 

Б. выводят из организма жидкие продукты жизнедеятельности 

        2. В каком органе образуется моча? 

А. в печени           Б. в почках            В. в кишечнике 

        3.Кожа не пропускает внутрь тела: 

А. болезнетворные бактерии        Б. кислород и углекислый газ 

 

Карточка для ученика с высоким уровнем успешности. 

 

Выбери и отметь правильный ответ. 



1) Кровеносная система состоит: 
А)  только из сосудов; 
Б)   из сосудов и сердца. 
2) К какой системе относится глотка: 
А)  к пищеварительной; 
Б)  к дыхательной. 
3) Какая система участвует в доставке организму кислорода: 
А)  пищеварительная; 
Б)  дыхательная; 
В)  нервная. 
4) Находится ли деятельность спинного мозга под контролем головного мозга (подчеркните): 
А) да; 
Б) нет. 
5) Какому отделу мозга принадлежат полушария большого мозга: 
А)  спинному мозгу; 
Б)  головному мозгу. 
6) Зависят ли умственные способности здорового взрослого человека от массы головного мозга: 
А) да; 
Б) нет. 
7) У человека более: 
А)250 мышц; 
Б) 450 мышц; 
 В) 600 мышц. 
8) Сколько групп крови выделяют у человека: 
а) две; 
б) три; 
в) четыре. 
9) Венами называются: 
  А)сосуды, по которым кровь течет к сердцу; 
  Б)сосуды, по которым кровь течет от сердца; 
  В)мельчайшие кровеносные сосуды. 
10) Из внешней среды организм получает: 
  А)углекислый газ; 
  Б)кислород, органические вещества, минеральные соли, воду; 
  В)мочевину, мочевую кислоту. 

 


